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РОЛЬ КОМПЕТЕНТНІСТНОГО ПІДХОДУ У ПРОФЕСІЙНІЙ  
ПІДГОТОВЦІ ПРАЦІВНИКІВ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ 

Реформування органів внутрішніх справ в Україні є не-
від’ємною частиною демократизації суспільного життя та побудо-
ви правової держави. Серед основних завдань, які потрібно ви-
рішити на сучасному етапі, не останнє місце посідає реформу-
вання системи освіти Міністерства внутрішніх справ України та 
підвищення якості підготовки високопрофесійних і компетентних 
фахівців.  

Проблема досягнення високого професіоналізму і компетентно-
сті працівників органів внутрішніх справ є однією з найбільш ва-
жливих у забезпеченні ефективної діяльності правоохоронної сис-
теми нашого суспільства. Від цього в багатьох випадках залежить 
якісне виконання працівниками ОВС своїх професійних функцій 
та завдань щодо захисту законних прав і інтересів громадян, охо-
рони громадського порядку і безпеки, боротьби зі злочинністю. 

Мета роботи – розглянути поняття компетентності та визна-
чити особливості формування компетентності працівників орга-
нів внутрішніх справ у процесі професійної підготовки.  

Традиційно поняття «компетентність» означає «освіченість», 
«авторитетність», «коло питань, у яких дана особа має знання, до-
свід». Але істинний зміст цього слова інший. Слово competentia в 
латинсько-російському словнику перекладається як «погодженість 
частин, розмірність», а слово competо означає «разом домагатися, 
відповідати, бути гідним, здібним». З деяких причин головна час-
тина слова загублена. А з цією частиною виходить, що компетент-
ність – це відповідність людини деяким системним вимогам, яка 
дозволяє досягати сумісного результату.  

Поняття «компетентність» стосовно характеристики рівня 
професійної підготовки використовується відносно недавно. 
В. І. Даль під компетентністю розуміє повноправність і викорис-
товує її в основному в юридичній сфері: «Компетентний суддя, 
хто може і має право судити про кого, про що або кого-небудь... 
суддя повноправний». Компетентність і компетенція є у В. І. Даля 
єдиним поняттям. 
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У сучасному розумінні компетенція розглядається в наступних 
2-х аспектах:  

– що володіє компетенцією; 
– володіння знаннями, що дозволяють судити про що-небудь. 
Зміст поняття «компетентний» також виражається в 2-х ас-

пектах: 
– що володіє компетентністю, правомочний; 
– що знає, досвідчений в певній сфері. 
Компетентність – це рівень умінь особи, що відображає ступінь 

відповідності певної компетенції і дозволяє діяти конструктивно в 
соціальних умовах, які змінюються. 

В аналітичному огляді з основних напрямків розвитку вищої 
освіти підтверджується останнє положення в тому, що судити про 
наявність компетентності можна тільки за відповідним результатом 
праці людини. А поняття «професійна компетентність» подано як 
індивідуальна характеристика відповідності професії, як сукуп-
ність психічних якостей, психічного стану, що дозволяють діяти 
самостійно та відповідально, як володіння людиною здатністю й 
умінням виконувати певні трудові функції [1, с. 8]. Робота в ОВС 
додає певних специфічних рис до цього поняття. 

Близьке за значенням й інше розуміння поняття, коли під 
професійною компетентністю (лат. professio – офіційно зазначене 
заняття – від profiteor – оголошувати своєю справою; лат. 
compete – домагатися, відповідати, підходити) мається на увазі 
інтегральна характеристика ділових та особистісних якостей фа-
хівця, які відображають рівень знань, умінь, досвіду, достатніх 
для здійснення цілей даного роду діяльності, а також його мораль-
ну позицію. Критерієм професійної компетентності є суспільна 
значимість результатів праці фахівця, його авторитет у конкрет-
ній галузі знань (діяльності) [2, с. 383]. Так, А. Маркова професій-
ною компетентністю вважає поєднання здатності (особисті якості) 
та готовності (знання, уміння) до професійної діяльності [3]. 

Компетентність (за Е. Шортом) можна розглядати під чотирма 
кутами зору як: 

1) поєднання вмінь, навичок поведінки та дій у межах певної 
діяльності; 

2) поєднання знань, умінь, навичок у професійній діяльності 
без критеріїв оцінювання; 

3) поєднання тих самих елементів, але із застосуванням стан-
дартів;  

4) поєднання здібностей та особистих якостей людини [4, с. 5]. 
А. П. Михайліченко в своїй праці відмічає, що поняття «компе-

тентність» ширше за поняття «кваліфікація», і означає не тільки 
професійні знання, навички та досвід в даній спеціальності, але й 
ставлення до справи, конкретні схильності, інтереси та прагнен-
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ня, а також здібність ефективно застосовувати знання та вміння, 
особистісні якості для забезпечення необхідного результату на 
конкретному робочому місці в певній робочій обстановці. Компе-
тентність – це реальна здатність до досягнення мети чи результа-
ту, тоді як кваліфікація є лише потенційною здатністю виконати 
завдання, яке має відношення до даної діяльності. На його думку, 
поняття «компетентність» містить: 

– задані навички (вимоги виконувати індивідуальні завдання); 
– застосування знань та вмінь на робочому місці на рівні вста-

новлених вимог (стандартів) до даної роботи; 
– здатність відповідально виконувати обов’язки та забезпечу-

вати очікувані результати; 
– здатність знаходити рішення в нестандартних ситуаціях; 
– здатність застосовувати знання та вміння в нових умовах та 

іншій робочій обстановці [5, с. 46–50]. 
О. Б. Ховов при тлумаченні поняття професійної компетентно-

сті враховує не тільки уявлення про кваліфікацію (професійні на-
вички як досвід діяльності, вміння та знання), але також засвоєні 
соціально-комунікативні й індивідуальні здатності, що забезпечу-
ють самостійність професійної діяльності, тобто охоплюються такі 
якості особистості, як соціальна спрямованість та ціннісна орієн-
тація [6, с. 454–455].  

Професійна компетентність, що є основою професійних якос-
тей особистості, визначається такими елементами діяльності, як: 
аналіз трудового і технологічного процесів, технічної документа-
ції, завдань; безпомилковість виконання і координації робіт тру-
дового процесу, забезпечення його високого рівня культури й ор-
ганізації; створення професійно значимої інформації, що стосу-
ється стану об’єктів діяльності; прогнозування появи та розвитку 
позаштатних ситуацій; забезпечення безпеки виконання робіт, 
дотримання технологічних вимог. 

Поняття «компетентність» та «компетенція» є близькими, але рі-
зними за значенням. 

Слово «компетенція» походить від лат. competentia (ведення, 
здатність, приналежність по праву) і має два значення, що ввійш-
ли до використання: коло питань, з яких дана особа або особи 
мають знання (знають щось); коло повноважень (прав і обов’язків 
– відати чимось). У зв’язку з цим говорять про фактичну компете-
нтність у тих або інших питаннях і про офіційну компетенцію ор-
ганів та посадових осіб [7, с.11]. 

Більшість учених схиляється до такого визначення: компетен-
ція (від лат. competentiа – належність до права) – 1) коло повнова-
жень, наданих законом, статутом чи іншим актом конкретному 
органові чи посадовій особі; 2) знання й досвід у тій чи тій галузі. 
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Поняття компетентності й компетенції розглядали на різних 
рівнях і під різними кутами зору вітчизняні й зарубіжні науко-
вці. Серед них В. Аніщенко, В. Болотов, А. Василюк, В. Ко-
вальчук, Н. Копилова, К. Корсак, Н. Кузьмина, А. Маркова, 
А. Михайличенко, О. Овчарук, В. Сериков, І. Тараненко, 
А. Хуторський, Е. Шорт тощо. 

І все ж досі немає чіткого розмежування вживання термінів 
«компетентність» та «компетенція»: часто під ними розуміють авто-
ритетність, освіченість. Слід зауважити, що термін «компетенція» 
почав використовуватися спочатку лише у сфері лінгводидактики 
(комунікативна компетенція, іншомовна комунікативна компетен-
ція), а термін «компетентність» більшою мірою був зорієнтований на 
професійну освіту. Однак у науковій літературі можна зустріти і 
«комунікативна компетентність», і «комунікативна компетенція» 
(так само «іншомовна комунікативна компетентність» та «іншомов-
на комунікативна компетенція») , коли і під першим, і під другим 
розуміють однакові поняття. Причому автори часто в одній праці 
використовують їх як синонімічні, вживаючи почергово. 

Таким чином, поданий аналіз дає підстави зробити висновок 
про те, що терміни «компетентність» та «компетенція» не можуть 
різнитися за сферою використання, оскільки обидва можуть на-
лежати до професійної сфери діяльності людини. І хоча в літера-
турно-науковій практиці спостерігається інерція нерозрізнення 
семантичних відмінностей між термінами «компетенція» і «ком-
петентність», що спричиняється, зокрема, невиразним розмежу-
ванням їх тлумачень у багатьох словниках, однак фахові джере-
ла показують нам тенденцію до обмеження терміна «компетен-
ція» до значення кола повноважень. «Компетентність» же зали-
шається ширшим за значенням поняттям, яке включає в себе 
обізнаність, поінформованість, широту інтелекту, професійну 
підготовленість.  

Одним з головних чинників належної професійної підготовки 
працівників ОВС є якісна організація навчального процесу у ВНЗ 
системи МВС. Працівник органів внутрішніх справ має бути чес-
ною, моральною, професійною, компетентною особою, яка має 
здатність до постійного самовдосконалення та самонавчання, 
вправно виконує покладені на неї обов’язки із захисту життя, 
здоров’я, прав та законних інтересів громадян [8, с. 109–121]. 

Формування компетентності працівників органів внутрішніх 
справ у процесі професійної підготовки припускає цілеспрямо-
ваний вплив на такі значимі складові освітянського процесу, як 
навчання (засвоєння у навчальному процесі ключових кваліфі-
кацій та компетенцій), виховання (орієнтація у навчанні на со-
ціально та професійно значимі норми поведінки), розвиток 
(життєвих цінностей, комунікабельності, толерантності, самооці-
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нок, особистого потенціалу, громадянських та патріотичних по-
чуттів, правової свідомості, моральних уявлень про здоровий 
спосіб життя). 

Процес формування компетентності працівників органів вну-
трішніх справ у процесі професійної підготовки є багатоаспект-
ним. Компетентностний підхід є одним з планів розгляду такого 
складного явища, як освіта в загальній ієрархії рівневої структу-
ри його методологічного аналізу. Компетентністний підхід в його 
первинному варіанті, запропонованому розробниками ключових 
компетенцій для молодих європейців [9], лише підсилює практи-
коорієнтованість утворення, необхідність посилення акценту на 
операційний, навичковий бік результату. Тому компетентніст-
ний підхід висуває на перше місце не поінформованість спеціа-
ліста, а вміння розв’язувати проблеми, що виникають у пізнава-
льній, технологічній і технічній діяльності, у сферах етичних, со-
ціальних, правових, професійних, особистих взаємовідносин. 
Запропонований підхід передбачає такий вид змісту освіти, 
який не зводиться до знаннєво-орієнтованого компонента, а пе-
редбачає цілісний досвід вирішення життєвих проблем, вико-
нання ключових (тобто тих, що належать до багатьох соціальних 
сфер) функцій, соціальних ролей, компетенцій [10, 11]. Проте у 
рамках методології системного аналізу доцільно використовуєть-
ся структурно-номінативний підхід до розробки структури та 
змісту теорії формування професійної компетенції працівника 
як цілісного феномену. З цієї точки зору процес формування 
компетентності носить етапний характер. До нього слід віднести: 
етап соціального інформування індивіда; етап залучення індиві-
да до існуючих соціальних цінностей; етап відтворення моделей 
соціальної свідомості та поведінки; етап зміни індивідом соціа-
льної реальності. Кожен етап у певній мірі самостійний і тому 
може розглядатися як субпроцес. 

У рамках компетентністного підходу системне формування 
компетентності працівників органів внутрішніх справ в процесі 
професійної підготовки в умовах навчання та виховання у вищих 
навчальних закладах України повинно реалізовуватися через чо-
тири основних напрямки: 1) розвиток інтелектуальних здібностей 
(через зміст освіти, технології та методи навчання); 2) розвиток 
професійних знань та умінь (професійне виховання у навчальній, 
навчально-дослідницькій та науково-дослідницькій діяльностях); 
3) формування світоглядних установок, духовних цінностей та 
моральних позицій, адекватних вимогам до професіонала-юриста 
(через навчальні дисципліни) та методи їх освоєння; 4) удоскона-
лювання професійно-особистих якостей у різних видах навчаль-
ної, виховної та професійно орієнтованої діяльності.  
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Треба зазначити, що серед чинників та умов, що детермінують 
процес формування компетентності працівників органів внутрі-
шніх справ у процесі професійної підготовки, основними є: цінні-
сне самовизначення особи; ефективна організація освітньо-
виховного процесу; забезпечення розвитку майбутнього праців-
ника у взаємодії індивідуальних, особистісних та професійних ха-
рактеристик; реалізація особистісного та діяльністного підходів у 
навчанні та вихованні; адекватне використання сучасних техно-
логій та методик навчання та виховання. 

Таким чином, підготовка спеціаліста органів внутрішніх справ 
повинна здійснюватись на основі комплексного, системного ком-
петентністного підходу, що дозволить досягти ефективного вико-
нання покладених на спеціаліста органів внутрішніх справ соціа-
льно-професійних функцій. 
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